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НАМУНАИ 

саволу масъалаҳои тест

аз фанни математика

барои олимпиадаи ҷумҳуриявии

фаннии хонандагони муассисаҳои 

таҳсилоти умумӣ
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МАТЕМАТИКА 

 

1 Оила аз шавҳар, зан ва духтари донишҷӯи онҳо иборат аст. Агар музди 

меҳнати шавҳар ду маротиба зиёд шавад, даромади умумии оила 67% 

меафзояд. Агар идрорпулии духтар се маротиба кам шавад, даромади 

умумии оила 4% паст мешавад. Музди меҳнати зан чанд фоизи даромади 

умумии оиларо ташкил медиҳад? 

 

 

Ҷавоб:   

 

2 Қимати ифодаи 𝒂 + 𝒄-ро ёбед, ки барои қиматҳои параметрҳои 𝒂, 𝒃, 𝒄 

бисёраъзогии 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐𝟎𝟐𝟎 − 𝟒𝒙𝟐𝟎𝟏𝟗 + 𝒂𝒙𝟑 + 𝒃𝒙𝟐 + 𝒄𝒙 + 𝟐𝟎𝟐𝟏 ба 𝒙𝟐 − 𝟏 бе 

бақия тақсим мешавад. 

 

 

Ҷавоб:   

 

3 Ададҳои ҳақиқии 𝒙, 𝒚, 𝒛 чунин интихоб карда мешаванд, ки баробариҳои  

𝒙𝒚 + 𝒚𝒛 + 𝒛𝒙 = 𝟒, 𝒙𝒚𝒛 = 𝟔 иҷро мешаванд. Барои ин гуна интихоб қимати 

ифодаи 

𝟖(𝒙𝒚 −
𝟑

𝟐
(𝒙 + 𝒚))(𝒚𝒛 −

𝟑

𝟐
(𝒚 + 𝒛))(𝒛𝒙 −

𝟑

𝟐
(𝒛 + 𝒙)) 

 

ба як адади доимӣ баробар аст. Ин ададро ёбед. 

 

 

Ҷавоб:   

 

4 Суммаи рақамҳои навишти даҳии қисми бутуни адади зеринро ёбед: 
 

√
𝟏𝟏…𝟏𝟏 ⏟      

𝟐𝟎𝟏𝟗

 𝟐𝟐…𝟐𝟐⏟    𝟓

𝟐𝟎𝟐𝟎
. 

 

 

Ҷавоб:   

 

5 Қимати ифодаи 𝟏𝟏𝟎𝒂𝟏
𝟐 + 𝟏𝟏𝟎𝒂𝟐

𝟐 +⋯+ 𝟏𝟏𝟎𝒂𝟏𝟎
𝟐 -ро ёбед. Маълум аст, ки  

𝒂𝟏

𝟏
=
𝒂𝟐

𝟐
= ⋯ =

𝒂𝟏𝟎

𝟏𝟎
,   𝒂𝟏 + 𝒂𝟐 +⋯+ 𝒂𝟏𝟎 = 𝟏 мебошад. 

 

 

Ҷавоб:   

 

6 Дар қуттӣ 100 дона пуфаки гуногунранг: 28 дона сурх, 20 дона сабз, 13 дона 

зард, 19 дона кабуд, 11 дона сафед ва 9 дона сиёҳ аст. Ба қуттӣ нигоҳ 

накарда, аз он чанд миқдори камтарини пуфакҳоро бояд гирифт, ки дар 

байни онҳо на камтар 15 дона пуфаки якранга бошад?  

 

 

Ҷавоб:   
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7 Суммаи ҳамаи чунин қиматҳои 𝒚 ∈ [𝟐𝟎𝟏𝟗; 𝟐𝟎𝟐𝟎]-ро ёбед, ки барои ҳар яки 

он муодилаи 

(𝒔𝒊𝒏𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙 + 𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙 +
𝐬𝐢𝐧𝟓 𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
 )

𝟐

+
𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
+ 𝐜𝐨𝐬(𝟖𝝅𝒚) = 𝟎 

ҳал дорад. 

 

 

Ҷавоб:   

 

8 Росткунҷа дар нимдавраи радиусаш 𝟑√𝟐 см чунин дарун кашида шудааст, 

ки як тарафи он дар диаметри давра ва охирҳои тарафи муқобили он дар 

камони давра мехобанд. Агар ин росткунҷа масоҳати калонтарин дошта 

бошад, периметри онро ёбед. 

 

 

Ҷавоб:  см 

 

9 Қимати хурдтарини ифодаи 𝒙𝟐 + 𝟓𝒚𝟐 + 𝟒𝒙𝒚 + 𝟔𝒚 + 𝟏𝟎-ро ёбед. 
 

 

Ҷавоб:   

 

10 Қимати ифодаро ёбед: 

𝟐√𝟏𝟑 𝐜𝐨𝐬 (𝒂𝒓𝒄𝒕𝒈
𝟐

𝟑
). 

 

 

Ҷавоб:   
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КОРИ ХАТТӢ 

 

1 Ду параболаи 𝒚𝟏 = 𝒙
𝟐 + 𝒂𝒙 + 𝒃 ва 𝒚𝟐 = −𝟑𝒙

𝟐 + 𝒄𝒙 + 𝒅 ба ҳамдигар дар нуқтаи 

дар тири 𝑶𝒙 хобанда расанда мебошанд. Ба воситаи нуқтаи дуюми 

буриши параболаи якум бо тири 𝑶𝒙 нуқтаи 𝑫 хати рости вертикалӣ 

гузаронида шудааст, ки параболаи дуюмро дар нуқтаи 𝑨 ва расандаи 

умумии параболаҳоро дар нуқтаи 𝑩 мебурад. Нисбати 𝑫𝑨:𝑫𝑩-ро ёбед. 

 

 

2 Аз чор решаҳои муодилаи 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟒 + 𝒙𝟑 − 𝟏 ададҳои 𝒂 ва 𝒃 дутои ин 

решаҳо мебошанд. Исбот кунед, ки 𝒂𝒃 решаи бисёраъзогии  

𝑸(𝒙) = 𝒙𝟔 + 𝒙𝟒 + 𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 − 𝟏 мебошад. 

 

 

3 Муодилаи 𝟑𝒙 − 𝟗√𝒙
𝟑

= 𝟏𝟎-ро ҳал кунед. 
 

 

4 Катакҳои таблитсаи 𝟒 × 𝟒-ро чунин пур кунед, 

ки ададҳои ҳар як сутун ва ҳар як сатр 

прогрессияи геометриро ташкил намоянд. 

 

 

 

5 Ҳамаи ададҳои қатори 0; 4; 18; 48; ?; 180 ба воситаи формулаи муайяне 

ҳосил карда шудаанд. Ин формула ва адади номаълумро муайян кунед. 
 

 

6 Дар секунҷаи 𝑨𝑩𝑪 дар тарафҳои 𝑨𝑩 ва 𝑩𝑪 нуқтаҳои 𝑲 ва 𝑷 чунин гирифта 

шудаанд, ки 𝑨𝑲:𝑩𝑲 = 𝟏: 𝟐, 𝑪𝑷:𝑷𝑩 = 𝟐: 𝟏 мебошад. Хатҳои рости 𝑨𝑷 ва 𝑪𝑲 

ҳамдигарро дар нуқтаи 𝑬 мебуранд. Масоҳати секунҷаи 𝑨𝑩𝑪-ро ёбед. 

Маълум аст, ки масоҳати секунҷаи 𝑩𝑬𝑪 ба 4 см2 баробар аст. 

 

 




